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2000年丰台区初中升学统一考试
化学试卷
第I卷（选择题　50分）
　　可能用到的相对原子质量（原子量）：H—1 O—16 C—12 S—32 N—14　Cl—35.5 Fe—56 Zn—65 K—39 Ag—108
　　一、下列各小题均有四个选项，其中只有一个是符合题意的。（共30分，每小题1分）
　　1．下列属于物理变化的是
　　（A）电解水制氢气 　　（B）水结成冰 　（C）酒精燃烧 　（D）铁生锈
　　2．下列物质的性质，属于物理性质的是
　　（A）木炭在氧气中燃烧 　（B）一氧化碳有还原性
　　（C）二氧化碳与水反应 　（D）盐酸有挥发性
　　3．下列属于化合物的是
　　（A）硫 　　　　　　　　（B）空气 　　　　　（C）石墨 　　　　　（D）水
　　4．下列物质属于氧化物的是
　　（A）
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 　　　　　　　　（B） 　　　　　（C）[image: image2.png]


 　　　　（D）[image: image3.png]



　　5．地壳中含量最多的非金属元素是
　　（A）硅　　　　　　　　 （B）氧　　　　　　　（C）铁　　　　　　（D）铝
　　6．镁原子和镁离子含有相同的
　　（A）核外电子数　　（B）核电荷数　　　（C）最外层电子数　（D）核外电子层数
　　7．下列化学仪器能用酒精灯直接加热的是
　　（A）试管 　　　　　　　（B）烧杯 　　　　　（C）集气瓶 　　　　（D）量筒
　　8．下列符号可以表示二个硫原子的是
　　（A）[image: image4.png]


　　　　　　　　（B）[image: image5.png]


 　　　（C）[image: image6.png]


　　　　　　（D）[image: image7.png]



　　9．证明生石灰中含有石灰石的最简便方法是
　　（A）加热 　　（B）加石蕊试液　　　（C）滴加稀盐酸　　（D）加碳酸钠溶液
　　10．下列物质不属于碱的是
　　（A）纯碱 　　　　　（B）消石灰　　　　　（C）氢氧化铜　　　（D）苛性钠

11．下列属于溶液的是
　　（A）牛奶 　　　　　（B）水　　　　　　　（C）泥水　　　　　（D）食盐水

　　12．在A+B→C+D中，6克A与B完全反应生成14克C与1克D，则参加反应的B的质量是
　　（A）15克 　　　　　　　（B）9克 　　　　　　（C）14克　　　　　（D）4克
　　13．一些食物的近似PH如下：葡萄3.5～4.5；苹果2.9～3.3;牛奶6.3～6.6;鸡蛋清7.6～8.0。其中显碱性的是
　　（A）鸡蛋清 　　　　　　（B）牛奶　　　　　　（C）苹果　　　　　（D）葡萄
　　14．关于过氧化氢（[image: image8.png]


）组成的说法正确的是
　　（A）由氢分子和氧分子构成　　　　　　　　（B）由氢气和氧气组成
　　（C）由氢和氧两种元素组成　　　　　　　　（D）由两个氢原子和两个氧原子组成
　　15．按氮元素的化合价由低到高排列的一组物质是
　　（A）NO、[image: image9.png]


、[image: image10.png]


　　　　　　　　　　　　　（B）NO、[image: image11.png]


、[image: image12.png]



　　（C）[image: image13.png]


、NO、[image: image14.png]


 　　　　　　　　　　　　　（D）[image: image15.png]


、NO、[image: image16.png]



　　16．在[image: image17.png]


的反应中，还原剂是
　　（A）[image: image18.png]


 　　　　　　　（B）[image: image19.png]


 　　　　　　（C）W　　　　　　　（D）[image: image20.png]



　　17． 实验室选择下列药品制取气体，不合理的是
　　（A）用氯酸钾和二氧化锰制氧气　　　　　　（B）用石灰石和稀盐酸制二氧化碳
　　（C）用大理石和浓硫酸制二氧化碳　　　　　（D）用锌粒和稀硫酸制氢气
　　18.下列正确的化学方程式为
　　（A）[image: image21.png]



　　（B）[image: image22.png]



　　（C）[image: image23.png]



　　（D）[image: image24.png]



　　19．分离下列混合物，可按溶解、过滤、蒸发的顺序进行操作的是
　　（A）氯化钾和氯化钠　（B）酒精和水　（C）食盐中混有泥沙　（D）铜粉和铁粉
　　20．下列各组物质溶于水后，产生红褐色沉淀的是
　　（A）NaCl和[image: image25.png]


（B）[image: image26.png]


和NaOH　（C）NaCl和[image: image27.png]


　（D）HCl和NaOH
　　21．化学反应前后，一定不变的是
　　①分子种类 ②原子种类 ③分子数目 ④原子数目 ⑤各物质的质量总和
　　（A）①③⑤　　　　　　（B）②④⑤　　　　（C）①②⑤ 　　　　　　（D）②③⑤
　　22．有关化学实验操作的先后顺序，正确的是
　　（A）制氧气结束时，先熄灭酒精灯，再将导管移出水面
　　（B）稀释浓硫酸时，先将浓硫酸倒入烧杯中，再慢慢注入水
　　（C）实验室制氢气时，先检查装置的气密性，再装药品
　　（D）让铁丝先在盛氧气的集气瓶中燃烧，再往瓶中放少量细沙
　　23．下列各物质的名称（或俗称）和化学式相符的是
　　（A）氢硫酸、[image: image28.png]


 　　　　　　　　　　（B）石灰石、CaO
　　（C）碳酸氢钠、[image: image29.png]


　　　　　　　　　（D）熟石灰、[image: image30.png]



　　24．在绿矾中，[image: image31.png]


中结晶水的质量分数约为
　　（A）45% 　　　　　　（B）20% 　　　　　（C）11% 　　　　　（D）63%
　　25．某温度的硝酸钾饱和溶液，溶质与溶液的质量比为3：5。则该温度时硝酸钾的溶解度是
　　（A）60克 　　　　　　（B）20克　　　　 （C）30克　　　　　（D）150克

26．下列各组物质暴露在空气中，质量均增加且变质的是
　　（A）浓[image: image32.png]


、NaCl 　　　　　　　　　　（B）NaOH、[image: image33.png]



　　（C）浓[image: image34.png]


、CaO　　　　　　　　　　　（D）[image: image35.png]


、浓HCl
　　27．下列各组物质只用水就能直接鉴别的是
　　（A）NaCl、[image: image36.png]


、[image: image37.png]


　　　　　　　　（B）AgCl、[image: image38.png]


、[image: image39.png]



　　（C）[image: image40.png]


、[image: image41.png]


、[image: image42.png]


　　　　　　（D）[image: image43.png]


、[image: image44.png]


、[image: image45.png]



　　28．在天平两端的烧杯中，分别盛有质量和溶质质量分数都相等的足量稀硫酸。天平平衡后，向两个烧杯中分别加入等质量的铜片和铁片，天平的指针
　　（A）偏向铜片一端 　　（B）偏向铁片一端 　（C）保持平衡　　（D）无法判断
　　29．有X、Y、Z三种金属，将Y、Z放入稀硫酸中，Y溶Z不溶；将Z放入X的硝酸盐溶液中，Z表面有X析出。则X、Y、Z的金属活动顺序为
　　（A）X>Y>Z 　　　　　　(B)Y>X>Z 　　　　(C)X>Z>Y 　　　　　(D)Y>Z>X
　　30．现有Fe、[image: image46.png]


溶液、NaOH溶液和稀HCl，若两两混合，发生的反应共有
　　（A）4种　　　　　　　（B）5种　　　　　（C）6种 　　　　　（D）7种
　　二．下列各小题均有四个选项，其中有一至二个是符合题意的。（共20分，每小题2分）
　　31．下列物质中，有毒的是
　　（A）一氧化碳 　　　　（B）甲醇 　　　　（C）二氧化碳　　　（D）醋酸
　　32．下列物质中，常温下为黑色固体的是
　　（A）[image: image47.png]


 　　　　　（B）[image: image48.png]


 　　　（C）NaOH　　　　　（D）[image: image49.png]



　　33．下列电离方程式，书写错误的是
　　（A）NaOH→Na+OH 　　　　　　　　　　　（B）[image: image50.png]



　　（C）[image: image51.png]


　　　　　　　　（D）[image: image52.png]



　　34．以下微粒结构示意图与微粒名称相符的是
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　　35．下列物质的溶液，分别与硝酸银溶液和硫酸钠溶液混合，均生成不溶于稀硝酸的白色沉淀的是
　　（A）[image: image54.png]


 　　　　（B）HCl 　　　　（C）[image: image55.png]


　　　　 （D）NaOH
　　36．为了除去氧化铜粉末中混有的少量杂质铜，最简单的方法是
　　（A）通入氢气并加热 　　　　　　　　（B）通入一氧化碳气体并加热
　　（C）加水后过滤 　　　　　　　　　　（D）在空气中加热
　　37．下列实验现象的描述错误的是
　　（A）硫粉在氧气中燃烧，产生淡蓝色火焰
　　（B）镁带在空气中燃烧，发出耀眼的强光
　　（C）铁丝在氧气中燃烧，火星四射，产生大量白烟
　　（D）红磷在氧气中燃烧，产生大量白烟
　　38．下列变化中，只有加入酸才能一步实现的是
　　（A）[image: image56.png]


　（B）[image: image57.png]


　

（C）[image: image58.png]


　（D）[image: image59.png]



　　39．质量相等的锌和铁，分别和溶质质量分数相等的稀硫酸完全反应。下列图象表示产生氢气的质量与反应所需时间的关系。其中正确的是
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40．有两种元素X、Y，它们组成的一种化合物中，X与Y的质量比为21：8，相对原子质量比为7：2。它的化学式为
　　（A）XY 　　　（B）[image: image61.png]


 　　　（C）[image: image62.png]


　　　（D）[image: image63.png]


　　

第Ⅱ卷（非选择题　50分）
三、填空题（共25分，41题每空2分，其它各小题每空1分）
　　41．在①石灰石 ②盐酸 ③尿素三种物质中，用序号回答：可用作化学肥料的是
　　___________________；可用于建筑的是___________________。
　　42．写出硝酸铜的化学式_______________。
　　用符号表示：两个氢分子______________；-1价的氯元素__________________。
　　43．在①氢气 ②氧气 ③二氧化碳 ④一氧化碳 ⑤甲烷五种气体中，用序号回答：
　　能在空气中燃烧的是___________________；能使木条余烬复燃的是______________；
　　能灭火的是_______________；属于有机化合物的是_________________。
　　44．完成下列化学方程式，并在括号内注明基本反应类型。
　　（1）[image: image64.png]


 （　　　 反应）
　　（2）铁片加入到氯化铜溶液中
　　________________________________　( 　　　反应)　　
　　(3)氢氧化钠溶液与稀硫酸反应
　　______________________________　　(　　　 反应)
　　45．某元素的阳离子[image: image65.png]


与氖原子具有相同的电子层结构，R元素的名称是______________，
　　它的氧化物化学式是__________________________。
　  46．右图为X、Y、Z三种固体物质的溶解度曲线。
　　根据曲线回答下列问题： 


[image: image66.png]



　　（1）[image: image67.png]


℃时，三种物质中溶解度最小的是______________。
　　（2）在_________℃时，X、Y的溶解度相等。
　　（3）[image: image68.png]


℃时，用50克水配制X的饱和溶液，需加入X_______克。

47．下图中X、Y、A、B、C、D各表示一种反应物或一种生成物（水均已略去）。已知X中含有[image: image69.png]


，D通常状况下是一种无色、无味的气体。 
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（1）据图推断X、Y的化学式是：
　　X__________________ Y___________________。
（2）写出X与Y反应的化学方程式___________________________________．
　四．实验题（共10分，每空1分）
　48．根据以下实验装置图回答问题： 
　　
[image: image71.png]



 （1）实验室制取二氧化碳应选用气体发生装置___________________和集气装置__________________连接(填序号)。若要证明二氧化碳已经收集满应采用的方法是_________________________________________。
（2）实验室制取氧气应选用气体发生装置_____________和集气装置____________________连接（填序号）。
　　49．实验室将草酸固体加热，可发生如下反应：[image: image72.png]



　　如果用此反应制出的一氧化碳还原氧化铜，为得到纯净、干燥的一氧化碳，并检验还原氧化铜后所得到的气体，请根据下列装置图回答：
　　
[image: image73.png]©) D)




　　（1）请用各装置的接口代号表示正确的连接顺序（每种装置限用一次）：
　 　　　混合气体接（ ）；（ ）接（ ）；（ ）接（ ）；（ ）接（ ）；（ ）接（g）。
　　（2）D装置的作用是____________________________________________________。
　　（3）C装置中发生反应的化学方程式______________________________________。
　　（4）若要证明草酸分解后的产物中含水蒸气，应选用的试剂是_________________，观察到的现象是_________________________。　　 
　　五、简答题（共5分，50题2分，51题3分）
　　50.用氢气还原氧化铜时，①应该先往盛有氧化铜的试管内通入验纯后的氢气，然后再加热；②实验完毕后，要先撤酒精灯，继续通入氢气，待试管冷却后再停止通氢气。分别叙述这两步操作的原因。
　　答：①
　　　　②
　　51．把生锈的铁钉放入足量的稀盐酸中，观察到以下主要现象：①铁锈逐渐消失，溶液变为黄色；②有无色气泡产生。简述产生以上两种现象的原因，并写出产生第二种现象的化学方程式。
　　答：①
　　　　②
　　六、计算题（共10分，每小题5分）（计算结果除不尽，最后结果精确到小数点后一位）
　　52．将24克碳放在足量的氧气中充分燃烧，生成二氧化碳多少克？
　　53．现将含有不溶性杂质（该杂质不与硝酸银溶液反应）的氯化钾固体样品，放入盛有一定量水的容器中，充分溶解后，温度由[image: image74.png]


升至[image: image75.png]


，得到如下实验数据：

	温度（[image: image76.png]


） 
	[image: image77.png]



	[image: image78.png]



	[image: image79.png]




	容器内剩余固体质量（克） 
	20.25 
	15 
	12.75 


　氯化钾在不同温度时的溶解度：

	温度（[image: image80.png]


） 
	[image: image81.png]



	[image: image82.png]



	[image: image83.png]




	溶解度（克） 
	34 
	40 
	45 


　根据对数据的分析，计算并回答：
　　（1）[image: image84.png]


时，氯化钾饱和溶液中溶质的质量分数。
　 　　　[image: image85.png]


时，氯化钾样品溶于水后得到的溶液是否是饱和溶液？
　　（2）容器中水的质量和加入的固体氯化钾样品的质量各是多少克？
　　（3）样品中的氯化钾全部与硝酸银溶液反应，需溶质质量分数为17%的硝酸银溶液多少克？

答案
　　一、（30分，每小题1分）

	题号 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 
	9 
	10 

	答案 
	B 
	D 
	D 
	B 
	B 
	B 
	A 
	C 
	C 
	A 

	题号 
	11 
	12 
	13 
	14 
	15 
	16 
	17 
	18 
	19 
	20 

	答案 
	D 
	B 
	A 
	C 
	C 
	B 
	C 
	A 
	C 
	B 

	题号 
	21 
	22 
	23 
	24 
	25 
	26 
	27 
	28 
	29 
	30 

	答案 
	B 
	C 
	D 
	A 
	D 
	B 
	C 
	A 
	D 
	A 


　　二、（20分，每小题2分）
　　注：①只有一个选项的题，选对给2分，选错给零分。
　　　　②有二个选项的题，选一个且对给1分，选二个且对给2分，其它情况均为零分。

	题号 
	31 
	32 
	33 
	34 
	35 
	36 
	37 
	38 
	39 
	40 

	答案 
	A、B 
	B 
	A、D 
	B、C 
	C 
	D 
	A、C 
	D 
	C 
	D 


　　三、（25分，41题每空2分；其它题每空1分）
　　41．③ ①
　　42．[image: image86.png]


 [image: image87.png]
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　　43．①④⑤　 ②　 ③　 ⑤
　　44．（1）4、5、2　　　　　　　　　　　　　　 　化合
　　（2）[image: image89.png]


 　　　　　　　置换
　　（3）[image: image90.png]


 　复分解
　　45．铝 [image: image91.png]



　　46．（1）Z （2）[image: image92.png]


 （3）[image: image93.png]



　　47．[image: image94.png]


　 [image: image95.png]


　[image: image96.png]



　　四、（10分，每空1分）
　　48．（1）B D　将燃着的木条移至集气瓶口，如果火焰熄灭，证明二氧化碳已集满。
　　　　（2）A C　（或D，或C、D）（选其一即给分）
　　49．（1）（e) (f) (h) (m) (c) (d) （或(d) (c) (a) (b)
　　　　 (2)除去未反应的CO气体，防止污染空气。
　　　　（3）[image: image97.png]



　　　　（4）无水硫酸铜 　白色固体变为蓝色
　　五、（5分，50题2分，51题3分）
　　50．（2分）
　　　　　答：①先将试管内的空气排净，避免加热可能引起混合气体爆炸。
　　　　　　　②防止进入的空气与热的铜反应生成氧化铜。
　　51．（3分）
　　　　　答：①盐酸与铁锈反应，生成氯化铁黄色溶液。
　　　　　　　②盐酸与铁反应，产生了氢气。
　　　　　　　[image: image98.png]



　　六．（10分，每小题5分）（只要其它解法合理、正确，请教师按步骤酌情给分）
　　52．（5分）
　　解：设：生成[image: image99.png]


的质量为x
　　[image: image100.png]


.............................................................(1分）
　　12　　　　　　 44
　　24克 　　　　　x................................................................(1分）
　　[image: image101.png]


.....................................................................(1分）
　　[image: image102.png]


............................................................(1分）
　　答：略.........................................................................(设，答共1分）
　　53．（5分）
　　解：（1）[image: image103.png]
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......................(1分）
　　　　　　 由[image: image105.png]


时，从表中数据看出，KCl继续溶解，说明[image: image106.png]


溶液为饱和溶液。..............................................................(1分）
　　　　（2）[image: image107.png]


时，100克水可再溶解KCl的质量：40克-34克=6克
　　　　　　 现溶解KCl质量：20.25克—15克=5.25克
　　　　　　 设：容器内水的质量为[image: image108.png]



　　　　　　 [image: image109.png]


　　 [image: image110.png]


................................(1分）
　　　　　　 设：[image: image111.png]


 87.5克水中最多溶解KCl的质量为[image: image112.png]



　　　　　　 [image: image113.png]


　　　　　[image: image114.png]



　　　　　　 则固体样品质量=溶液中KCl质量+剩余固体质量=35克+15克=50克...................(1分）
　　　　（3）设：[image: image115.png]


时，87.5克水可再溶解KCl质量为[image: image116.png]



　　　　　 　[image: image117.png]


　　 [image: image118.png]



　　　　　　 实际溶解KCl质量：15克—12.75克=2.25克<4.375克
　　　　　　 ∴12.75克为不溶液性杂质
　　　　　　 KCl总质量为35克+2.25克=37.25克
　　　　　　 设：17%的[image: image119.png]


溶液质量为x
　　　　　　 [image: image120.png]



　　　　　　 74.5 　　　　170
　　　　　　 37.25克 　　[image: image121.png]



　　　　　　 [image: image122.png]



　　　　　　 [image: image123.png]


克....................................................(1分）
　　　　　　 答：（略）
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